MATHS

18 EDS chs: Second degré (2°™ partie)

DES EXERCICES

ENONCE et CORRECTION
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&3 B Résoudre chaque inéquation.
a) (x—3)(x+1>0 b) t? -7t +12>0

) —x*+7x—6=0 d) —3u*+5u—-3<0

&F3 Résoudre chaque inéquation.

a) —2a° +13a > 15 b) x* +2,1x < 3,52
c) 1Ox2+0,1>—2x d) t2+%$%t

&L} f est une fonction polyndme du second degré
dont les trois expressions sont indiquées ci-dessous.

Forme développée f(x) = 3x* +3x — 60
2
1 243
Forme canonique flx) = 3[x -+ E] e
Forme factorisée f(x)=3(x—4)(x+5)

Choisir l'expression la plus appropriée pour résoudre
chaque inéquation.

a) f(x)<0 b) f(x) = —60 ) flx)= -2



&FJ Une entreprise fabrique x dizaines d’objets par
jour. Son bénéfice, exprimé en centaines d'euros, est
donné par la fonction B définie sur l'intervalle [0 ; 10]
par B(x) = —2x* 4+ 12x — 10.

a) Dresser le tableau de signes de la fonction B sur l'in-

tervalle [0 ; 10].

b) En déduire les solutions de 'inéquation B(x) > 0 sur
I'intervalle [0; 10].
¢) Quelles quantités d'objets l'entreprise doit-elle pro-

duire et vendre pour réaliser un bénéfice ?
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On appelle fonction de satisfaction toute fonction
qui prend ses valeurs entre 0 et 100.

Lorsque la valeur 100 est atteinte, on dit quil y a
« saturation ».

Les parties A, B et C peuvent étre traitées indépendam-
ment.

Partie A. Un étudiant 4
prépare un concours, 1007
pour lequel sa durée 807
de travail varie entre 60T
0 et 6h par jour. Il 407
modélise sa satisfac- 20+
tion en fonction de
son temps de tra-
vail quotidien par la fonction « satisfaction » f dont
la courbe représentative est donnée ci-dessus.
Déterminer par lecture graphique, la durée de tra-
vail conduisant a un état de « saturation ».

Partie B. La fonction «envie » correspondant a la

fonction de satisfaction précédente est donnée par :
9 3

(0] 1 4 5 6
Durée (en h)

On admet quiil y a «souhait » lorsque la fonction
«envie » est positive ou nulle et «rejet» lorsque la
fonction « envie » est strictement négative.

Recopier et compléter I'algorithme suivant, pour qu'il
affiche l'état d'esprit de cet étudiant. La variable t
représente la durée du travail, en h, de I'étudiant

200 200
yoe ———t4+
9 3

Siy=...

Afficher ”.. "

sinon

Afficher”...
Fin Si

Partie C. Dans cette partie, on considére la fonction
de satisfaction correspondant a la satisfaction d'un(e)
client(e) d'un institut de beauté qui s'est offert un
massage d'une heure.

La fonction est définie sur l'intervalle [0 ; 60] par :

h(x) = —ix2 + E.vc
36 3

ou x représente la durée du massage en minute.
a) Déterminer a quel instant va étre atteint « la satu-
ration ».
b) La personne est dite « heureuse » lorsque la satis-
faction est supérieure a 60. Déterminer a partir de
quel instant la personne sera « heureuse ».
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«[i7] Le plan est muni d’un repére orthonormé d'ori-
gine O.

d est la droite d'équation y = 2x + 4.

M(x ; y) est un point de cette droite.

Déterminer les coordonnées des points M tels que la
| distance OM soit égale a J5.

114 p85

&E¥] Prendre des initiatives

Un groupe d’amis a gagné les 2 millions d’euros de la
cagnotte du Loto.

lls se partagent équitablement le gain.

Combien sont-ils sachant que I'un d'eux affirme: «Si

nous avions été 5 de moins, hous aurions gagné cha-
cun 20 000 € de plus » ?
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€71 Rechercher les points d'intersection de deux courbes

D Y

f et g sont les fonctions définies sur R par f(x) = 3x — 1 et sur R* par g(x) = %

On note €, et €_ les courbes représentatives respectives des fonctions f et g dans un repére.
a) Avec la calculatrice, conjecturer le nombre de points d'intersection des courbes ‘€,et ¢ get leurs abscisses.
b) Déterminer algébriquement les abscisses exactes des points d'intersections de €, et <<;g.

Confronter a la conjecture émise a la question a).

Solution
a) On conjecture que € et €, ont deux points d'intersection d'abscisses x; et x, avec x; ~ —043 et
x, 7 0,77.
1=3x-1 ¥1=3x-1
N2=1.x 3 Y2=1ux

1 P 3
INTSECT INTSECT
¥=-0.4342585 , ¥=-2.302775638 X=0.7675918782 =1.302775638

b) Les abscisses des points d'intersection de €; et € sont les solutions de I'équation f(x) = g(x) cest-
L 1
a-dire 3x — 1= —.

X
Dans R*, cette équation équivaut a (3x — )x = 1, cest-a-dire 3x —x —1=10.
A=(-1?—-4x3x(-)=1+12=13.
A > 0 donc I'équation a deux solutions :

1-V13 14413

X 5 et x, =

Donc €, et €, ont deux points d'intersection d'abscisses x, et x,.
On peut vérifier qu'effectivement x; ~ —0,43 et x, ~ 0,77.

e A I e s e s s s e s s s
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¢k} fet g sont les fonctions définies sur R par :

1 3

flx) =—x——

) 2 4
et sur R* par glxj = l
X

On note % et Ct%g les courbes représentatives respec-
tives des fonctions f et g dans un repere.

a) Avec la calculatrice, conjecturer le nombre de
points d'intersection des courbes ‘¢, et 6, et leurs
abscisses.

b) Déterminer algébriquement les valeurs exactes des
abscisses des points d'intersection de ‘6 et 6.

Confronter a la conjecture émise au a).



1l a)

X —00 —1 3 +00

signe + 0 — 0 —
S =]-o00; —1U|3; + o0l.
b) On calcule le discriminant :
A=(-7P-4x1x12=1>0
'expression a deux racines :

t1:7_‘ﬁ:3 et t2:7+‘ﬁ:4
2 2
t — 00 3 4 +00
signe + 0 — 0 4

S =]-00;3[Ul4; + 0.

¢) On calcule le discriminant :
A=7—4x(-1)x(-6)=25>0
L'expression a deux racines :

725 74425
== ==

X 6 et x, 1
X —0Q 1 6 +00
signe — 0 + 0 —
F=1I1;6].

d) On calcule le discriminant :
A=(-5°-4x3x3=-11<0

u —0Q —+00

signe +
g =a.




m a) Linéquation peut s'écrire :
—2a* +13a—15>0

On calcule le discriminant :
A=(132-4x(-2)x(-15)=49>0

L'expression a deux racines :

—13—.J40 —13+4J49 3
=—————=5¢etg=—— =—
—4 —4 2
a —00 % 5 +o0
signe — 0 + 0 -
¥ = E:5[.
2

b) Linéquation peut sécrire:

X 421x-352=0

On calcule le discriminant :
A=217—-4x1x(—3,52)=18,49>0
L'expression a deux racines :

_-21-418a8

x >
—2,1+ /18,49
n=——7—7—7""=1]1
2
x —00 —-32 11 +o0
signe + 0 — 0 +
F=[-32;11.

c) Linéquation peut sécrire :
10x* +2x+0,1> 0

On calcule le discriminant :
A=2"—4%x10%0,1=0
Lexpression a une racine :

-2
n=—=-0,
20
x —o0 —0,1 +00
signe + 0 +

¥ =]—0c; -0,U-01; +oc|.
d) Linéquation peut sécrire :
1 12
t'——t+—=0
2 16
On calcule le discriminant :

) —0 +00




&F] a) Forme factorisée

X —00 -5 4

sighe + 0 — 0
S =[-5,4]
b) Forme développée

f(x)= —60 est équivalente & 3x* +3x=0 soit
3x(x+1)=0

X —00 —1 0
signe + 0 — 0

S =|-00; —NMUIO; + 0]
c) Forme canonique

400

1
Pour tout réel x, [x + E] = 0 on en déduit donc
que pour tout réel x :
2
s 1] 243 243
2 4 4
=R

ma) On remarque que x =1 est une racine évi-
dente de B. La seconde racine vérifie :

x’><1:_—10:5 donc x' =5

On obtient alors le tableau de signes :
X 0
signe — 0 +
b) ¥ =]1; 5]

c) Lentreprise réalise un bénéfice lorsqu'elle produit
entre 11 et 49 objets.

10




&FL] PartieA

L'état de saturation est atteint pour 3 h de travail.

PartieB
Saisir t
200 200
Vo ——t 4+ —
9 3
Siy=0

Afficher « souhait »

Sinon
Afficher « rejet »

Fin Si

Partie C

a) On doit résoudre h(x) = 100.
1 10

X4 —x—-100=0
36 3

On calcule le discriminant :
2
A= 10 —4x 1 x(—'IOO):O
3 36

L'équation a une solution x = 3 __%0

2><—l

36
La « saturation » est atteinte a 60 min.

b) On doit résoudre h(x) = 60.

1, 10
e B e0=0
36" T3

On calcule le discriminant :

A:[%z —4><[—3—16]x(—60)=%0

Les deux racines sont :

X = = 60+124/10 > 60

10, [
our,=—3_Y9 _60_12410

2% —l
36
On dresse le tableau de signes :

x 0 60— 12410 60
Signe — 0 +

La personne est dite heureuse a partir de
60 — 12\,% min, soit environ 22 min.



&[FI M est un point de la droite d donc M a pour
coordonnées (x ; 2x + 4)

De plus, on veut que OM = Jg soit :

\/xz +(2x + 4)2 — 5
ce qui équivaut a:
x> +(2x+4)?% =5

clest-a-dire: 5x% +16x+11=0

A=16% —4x5x11=136

A > 0 donc |I'équation a deux solutions :

—16 — /36 —16 ++/36
HN=————=-"22¢etx,=——=
2x5 2x5

Les points M ont donc pour coordonnées
(—2,2; —0,4) et (—1;2).

—1

¢LL] on note n le nombre de personnes du groupe
d’amis et le gain par personne.
L'énoncé se traduit par le systeme:

nx =2x10°
(n—5)(x +20000) = 2x10°
On obtient I'équation :

—5x* —10°x + 4 x10"° o

X
x = 0, cequiéquivautd —5x* —10°x +4x10"° =0
On calcule le discriminant :
A= (—-10°)* —4x(-5)x(4x10")
A=10""x81
Les solutions sont :

~10° —/81x 10"

i 25 (=5)

5 10
¥, = 10° +481x 10 —_10°<0
—10

Le nombre d’amis du groupe est donné par:
2x10° 200
8x10* 8
Il y avait 25 amis dans le groupe et chacun a gagné
80 000 €.

= 8x%10% ou

= 25.




20
10
-8 ﬁ 4 B
=]10%
-20+
x=-0.85078 f(x)=g(x)=-1.1754

Les courbes €, et €, semblent avoir deux points
d’intersection. Le premier a pour abscisse x; ~ —0,85
et le second x, ~ 2,35

b) Les abscisses des points d'intersection des courbes
€; et €, sont les solutions dans R™ de I'équation
f(x) = g(x) clest-a-dire:

1 3 1
—_-—— = —
2 4 x 3
Dans R* cette équation équivaut 3 [zx—4]x =1
< g ] 3
clest-a-dire —x* — ~x—1=0.
p) A




2
A= 3 —4><1><(—1):ﬂ
4 2 16
A > 0 donc I'équation a deux solutions :
34
=4 1163—\/561[
2X — 4
2
3, @
L _4 N6 _3+V41
, = —
2><l 4
2

Donc 6, et €, ont deux points d'intersections
d'abscisses x; et x,.

On vérifie que x; ~ —0,85 et x, =~ 2,35



